

市政府新闻办召开新闻发布会，启动“世界水日”“中国水周”系列宣传活动

全市河湖水生态环境持续向好

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

权威发布



3月22日是第三十届“世界水日”，主题是“珍惜地下水，珍视隐藏的资源”；未来一周是第三十五届“中国水周”，主题为“推进地下水超采综合治理，复苏河湖生态环境”。

为全面介绍今年我市“世界水日”“中国水周”系列宣传活动，3月22日，市政府新闻办召开新闻发布会，同时介绍我市地下水超采综合治理情况、复苏河湖生态环境情况。



多措并举，应对水资源严重短缺

据介绍，我市水资源严重短缺，水资源总量20.61亿立方米，人均水资源量243立方米，仅相当于全国人均的1/9、全省人均的2/3，属于极度缺水地区。地下水是我市水资源的重要组成部分，多年平均水资源量为16.70亿立方米，占当地水资源量的81%，地下水供水量超过全部供水量的53%。

近年来，我市狠抓地下水

超采综合治理。超前谋划，周密部署，科学编制实施方案。2015年，省政府将我市9个县区全部划定为深层承压水超采区，总面积11764平方公里，超采量为10786.1万立方米。为全面完成我市地下水超采区综合治理目标，我市组织编制了《菏泽市地下水超采区综合整治实施方案》，对我市地下水超采治理进行了全面规划部署，

明确了全市深层地下水到2025年底全部压减的总目标，以及每年需要完成的年度目标，并制定科学可行的措施，以治理目标节点倒逼任务完成；积极争取上级支持，推动压采工作。2016年以来，全市共争取国家、省地下水超采区综合治理项目资金3.75亿元，全部用于地下水超采区治理区县的体制机制建设和工程措施

建设；深化节约用水管理，推动节水型社会建设。组织制定了《菏泽市贯彻落实国家节水行动实施方案》，深入贯彻落实国家节水行动，进一步强化节水约束管理，完善节水标准体系，加强取用水监管，全面促进工业、农业节水提质增效，推进全域构建节水型社会。经过多年的持续治理，全市地下水水位有了明显回升，地下水超采区

综合治理取得了明显成效。

据悉，今年，我市将继续建立健全水资源刚性约束制度，推动形成节水型生产方式和生活方式，深入推进取用水管理专项整治行动，强化水资源监测计量统计、做好地下水水资源保护、深入推进水资源节约集约利用，促进用水总量得到有效控制，不断提高水资源集约节约利用效率和效益。

推进黑臭水体整治，加快雨污分流改造，创建美丽幸福河湖

据介绍，全市目前共有767条河道、14座水库，其中市管河道12条，县级及以下管理河道752条，市管水库2个，县管水库12个。

我市于2017年全面实行河长制、2018年全面实施湖长制，全市共落实各级河湖长4926人，其中市级河湖长10名，县级河湖长161名，乡级河湖长1388名，村级河湖长3367名。全市共设立河长制

公示牌1959个。

近年来，对全市50平方公里以上河道，编制印发了“一河一策”综合整治方案和水域岸线管理利用规划。全面完成辖区内767条河道和14座水库的管理和保护范围划定工作。采取定期不定期、分批分次组织开展专项督导、随机暗访形式的检查，对河湖长制工作情况进行督导。对发现的河湖问题及时下发转

办单。

2021年，各级河湖长切实履行管、治、保“三位一体”工作职责，完成巡河51.9万次。充分运用“河湖长+检察长+警长+督查+纪委监委”联动工作机制，严厉打击涉河湖违法行为。全市常态化规范化持续推进，深入开展河湖“清四乱”行动，综合运用实地核查、日常巡查、群众举报等多种手段，全覆盖、拉网式排查整治“四乱”，实现

了河湖明显违法问题动态清零。按照“因地制宜、重点突出”原则，持续推动美丽幸福河湖建设，共创建生态美丽幸福138条，申报省级美丽示范河湖11条，全部通过省级验收。全面实施雨污分流改造和城市水环境质量提升工程建设，巩固黑臭水体治理成果。

同时，全面开展黑臭水体集中排查整治活动，菏泽城市水环境得到显著改善，市区黑

臭水体全部消除，县城黑臭水体消除率达到70%以上。

据悉，今年，我市将建立健全河湖水体管理制度，强化河湖长履职能力，动河湖“清四乱”常态化规范化，加快创建美丽幸福河湖，继续深入推进黑臭水体整治，加快实施雨污分流改造，实施城区水系生态治理，构建人水和谐的绿色发展格局，着力提升河湖治理能力，实现河湖生态大幅改善。

让水法律法规意识深入人心

据介绍，今年我市“世界水日”“中国水周”系列宣传活动丰富多彩。

在全市中小学生开展一次宣传主题“推进地下水超采综合治理 复苏河湖生态环境”征文绘画展览活动，培养孩子

们从小做起、从我做起的良好习惯。

3月21~25日，菏泽市河湖流域工程管理服务中心在火车站及菏泽汽车总站附近、菏泽市引黄灌溉工程管理服务中心在菏泽市天香公园及牡丹广

场，现场解答群众疑问，向广大市民群众发放主题宣传册等宣传材料及纪念品。

全市水务系统将集中在全市开展河湖执法巡回宣传活动。在各个重要水利工程附近，安装水法宣传栏，在河道与

主要交通干道交汇处设立水法宣传牌，在容易出现事故多发地段设立警示牌等。每个单位将针对今年“世界水日”“中国水周”制定专题展板、悬挂宣传横幅；增强全市人民的水法律法规意识。

各单位将积极整合宣传资源，把水日水周同业务宣传、公益宣传等有机结合起来，在做好疫情防控的同时，组织开展“进机关、进社区、进乡村、进企业、进工地、进校园等活动，扩大社会影响力。

保护水资源从我做起

创建文明城市 保护环境



该版面所用背景素材版权归新华社所有